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A szenátus ülésén dr. Gyárfás Ele- 
mér csikmegyei szenátor a következő 

beszédet mondotta el: 
- Mindenki előtt ismeretes -— 

Kkezdette beszédét Gyárfás - hogy az 

ország terméketlen hegyes vidékeinek 

lakossága fokozott mértékben szenved 

a mai sulyos gazdasági válság hatása 
alátt. Erre való tekintettel e helyről is 

ismételten kérték rendkivüli segélyt és 
támogatást az ilyen jellegü vidékek- 
nek s nevezetesen Máramarosnak, a 
mócoknak, a Zsil-völgyének, Kalota- 
szegnek stb. s mindezek segélyezésére 
igéretek is történtek ugy az előző, mint 
a mostani kormány tagjai részéről. 

– Az egyetlen ilyen jellegü vi- 
dék, mely mindezideig semmiféle tá- 
mogatásban nem részesült, sőt még 
kormányigéretet sem kapott erre, a 
Székelyföld és különösen Csikvárme- 
gye vidéke, melynek területe nagyobb 
részében terméketlen, ahol a gazdasági 
termények nem fedezik a lakosság 
szükségleteit, mely mindig más vidé- 
kekről volt kénytelen élelmicikkeit 
Kkiegésziteni s ahol a lakosság főkere- 
séti forrása mindig a fakitermelés és 
szállitás volt, ami azonban a faipar 
tönkremenése következtében teljesen 
pang ugy, hogy a favállalatok e me- 
gyében tavaly több mint négyezer mun- 
kást voltak kénytelenek elbocsájtani. 
A helyzet sulyosságát fokozza az, hogy 
e vidék lakosságának másodrangu ke- 
regseti forrása, az állattenyésztés is el- 
veszitette jövedelmezőségét a közis- 
mert válság miatt ugy, 

hogy e vidék lakossága a legteljesebb 
nyomor előtt áll. 

Hozzájárult még e vidék lakosságának 
leszegényedéséhez az is, hogy e megyében, 
ahol pedig soha nagybirtok nem volt, mégis 
az agrárrelorm során 114.000 holdat sajá- 
titottak ki s egyes helyeken kisajátitották a 
kisemberek kicsiny földeckéit is, állitólagos 
közérdekü célokra. 

Mig az ország hasonló helyzetben 
lévő más vidékeinek a kormányok se- 
gitségére siettek közmunkákkal, hid- 
és utépitésekkel és javitásokkal, addig 
Csikvármegyében e közmunkákat tel- 
jsen beszüntették oly merevséggel, 
hogy — amint ez kitünik az állami 
utak igazgatóságának 1981. március 
hó 26-án 673. szám alatt kelt jelenté- 
séből - mig 1928-ban Csikvármegyé- 
ben az országutak fenntartására, hidak 
épitésére és javitására 737.684 lejt, 1929- 
ben 1,392.280 lejt, 1930-ban 2,041.076 

lejt költöttek, addig 1931. évben egyet- 

egész vármegye területén, noha — 

Korcsmárosok 
vendéglősök 
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len fillért sem vettek fel e célra az 

fajborok már 10 loejtől teltelé 
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RGYÓ 
A Székelyföld nyomora a szenátus előtt. 

gyárfás Elemér interpellációja Csikvármegye lakos- 
ságának kétségbeejtő gazdasági helyzete, igazságtalan 

adóterhei miatt. 
éppen magának az állami utak igaz- 
gatóságának irásbeli jelentése szerint 
—- legalább 10 millió lett volna e célra 
szükséges, hogy járhatóvá tegyék az 
utakat ugy, hogy a megye prefektusa 
kényszeritve érezte magát arra, hogy 
bizalmas levélben felkérje a vármegye 
papságát arra, hogy erkölcsileg támo- 
gassák őt abban az akciójában, hogy 
a lakosság önként és teljesen ingyen 
végezze el az elkerülhetlen utjavitási 
munkálatokat, hogy az utakon egyál- 
talában járni lehessen, ami meg is tör- 
tént a prefektus nagy megelégedésére. 

A gazdasági helyzet folytonos rosszab- 
bodása dacára, a kincstár e vármegyére ne- 
hezedő közterheket nemcsak hogy nem eny- 
hitette, hanem éppen ellenkezőleg hatalmas 
mértékben emelte, amint ez kitünik az alábbi 
számadatokból : 

Csikvármegyében állami és me- 
gyei egyenes adókban 1925-től 1930. 
években a következő összegek lettek 
kiróva : 

1925-ben 21,641.831, 1929-ben 22 
millió 210.578, 1927-ben 389,479.526, 
1928-ban 438,078.110, 1929-ben 59,751 
ezer 324, 19830-ban 68,633.270 lej. 

Amint a fenti adatokból látható, 
csupán állami és megyei egyenes adók- 
ban 68 millió lejt sajtolnak ki e sze- 
rencsétlen megye elkinzott lakosságá- 
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tól, ami hat év alatt az egyenes adók 
317 százalékos emelkedésének felel 
meg és ezt a hatalmas összeget a leg- 
nagyobb szigorusággal hajtják be, min- 
den eszközzel, mely a kincstári köze- 
gek rendelkezésére áll. 

A kifejtettek alapján kérem a Pénz- 
ügyminiszter Urat, ugy is mint a kor- 
mány közgazdasági politikájának leg- 
főbb intézőjét, sziveskedjék intézkedni 
aziránt, hogy : 

1. Csikvármegye nehéz sorsba jutott 
lakossága megsegittessék a faipar és fake- 
reskedelem lehető támogatásával. 

2. Közmunkák és különösen az utak 
javitására szánt összegek igazságos elosztá- 
sával nyujtassék munkaalkalom és kereseti 
lehetőség ennek a lakosságnak. 

3. Az adókivetések lelkiismeretes felül- 
vizsgálása és igazságos helyesbitésével tétes- 
senek jóvá azok az igazságtalanságok, me- 
lyeket e megyével szemben eddig elkövettek. 

Ha a kormány nem tenné meg a 
szükséges intézkedéseket és továbbra 
is elnézné a mostani sulyosan igazság- 
talan helyzetet, ugy ezt a kétségbeesett 
lakosság szándékos hanyagságnak s a 
méltányosság és jóakarat hiányának 
tekintené s ezt fölötte káros módon 
kiaknáznák az állam magasabb érde- 
kei ellen a szubverziv elemek, melyek 
már rég mozgolódnak e vidéken és 
igyekeznek befolyásolni a bajba jutott 
lakosságot. : 

Gyárfás Elemér beszédét a szená- 
tus nagy figyelemmel, közbeszólások 
nélkül hallgatta végig. 

vval vza vssééa 

Gyilkostói rovat. 
Klimatikus gyógyhellyé minősitették a Gyilkostót. 

A Gyilkostó történetének korszakalkotó ör- 
vendetes eseményéről számolhatunk be olvasó- 
inknak. Az 1932. évi február hó 3-án megjelent 
Hivatalos lap 5784. számu egészségügyi minisz- 

teri végzése szerint a Gyilkostót klimatikusgyógy- 

hellyé minősitették. 

Megtörtént hát végre, aminek már hosszu 

évek előtt kellett volna megtörténnie s amiért 
e helyről mi is annyiszor felemeltük szavunkat. 

Illesse érte hála és elismerés mindazokat, 
— elsősorban a város jelenlegi vezetőségét – 
akik ebben a nagyfontosságu ügyben önzetle- 

nül közremüködtek. 

Bizonyos, hogy ezzel a ténnyel a Gyil- 

kostó fejlődése uj szakaszhoz érkezett. Az 50 
százalékos vasuti kedvezmény olyanokat is Gyer- 

gyóba fog csábitani, kiknek enélkül talán soha 
eszükbe sem jutott volna a Gyilkostó megte- 
kintése. Most aztán igazán rajtunk mulik, hogy 
rendszeres, intenziv propagandával a Gyilkostóra 
irányitsuk előbb az egész ország, majd később 
a külföld figyelmét is. 

Ehhez azonban most már igazán nem elég 
annak az 1-2 önzetlen embernek áldozatkész 
munkája, akik eddig saját zsebük terhére irá- 
nyitották ezt a propagandát. Ide most már biz- 

Prima minőségü gyulafehérvári, érmelléki és ménes-magyarádi 

kaphatók a „Transsylvania" Bank 
rt. gyergyószentmiklósi fiókja bor- 

tos anyagi alapokon álló rendszeres propaganda 
kell. 

Ezért egyik legsürgősebb teendő 

a Klimatikus Bizottság 
megalakitása. 

A minisztertől jóváhagyott klimatikus sza- 
bályzat erre nézve megadja a szükséges utasi- 
tásokat. Sürgősen meg kell hát tenni a szüksé- 
ges lépéseket a bizottság megalakitása céljából. 

Vegye a kezébe ez a bizottság a Gyilkostó 

ügyét s már kora tavasszal induljon meg a gya- 
korlati munka is. 

A szabályrendelet ezt a bizottságot olyan 
hatáskörrel ruházza fel, hogy teljesen tőle függ 

a Gyilkostó jövő fejlődése. Olyan emberek ke- 
rüljenek be tehát ebbe a bizottságba, akik már 
eddigi munkájukkal is bebizonyitották, hogy a 
Gyilkostó ügye szivükhöz közel áll s hogy a 

Gyilkostó további fejlődéséért nemcsak akarnak, 
de tudnak is dolgozni. Onzetlen, tettrekész, al- 
kotni tudó emberekre van itt szükség. Minden 

más szempont teljesen mellékes. A bizottság 
megalakulását éber figyelemmel fogjuk kisérni 

s ha szükségét látjuk, jogos kritikánknak is 
hangot fogunk adni. 
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A Szakáli-ügy. : 
Stefánescu koronaügyész vizsgálata nyo- 

mán a közvélemény az utóbbi időben jobban 

érdeklődik a Szakáli-ügy iránt, mint bármikor. 
A vizsgálat eredményére kiváncsi mindenki, ezt 
azonban eddig nem közölték és amit a Curen- 

tul és Calendarul (Bukarestben Nae Ionescu ve- 
zetése alatt indult uj napilap) tudni vélnek, az 

mind szimpla kitalálás és jámbor óhajtás. 

Közben e derék sajtóorgánumok napról- 

napra a legundoritóbb rágalmakat tálalják fel 

Dinu Stolojan prefektus ellen, akit azzal vádol- 

nak, hogy a Magyar Párttal egyetértésben meg 

akar szabadulni a két derék birótól, hogy aztán 

Csikmegye erdeiben a közbirtokosságok veze- 

tőivel együtt szabadon garázdálkodhassék. 

Pedig ugy gondoljuk, nem kell félteni az erdőt, 

amit a prefektus a magyarpárti vezetőkkel egyet- 

értésben fog ellopni. 

A kampány mentalitása rendkivül érdekes : 
ugy állitják be a dolgot, mintha egész Romá- 
niában csak egyedül Banciu és Creanga tudnák 

a csikmegyei erdőket megőrizni, ezért akarunk 
tőlük mindenáron szabadulni. Közben természe- 
tesen irredenták, gazemberek vagyunk, akik az 
állam tekintélyét törekszünk tönkreteuni. 

Azt kérdezzük erre, ki teszi tönkre az ál- 

lam tekintélyét, az-e, aki két bünös megbünte- 
tését követeli, vagy az, aki elismeri-forma, hogy 

a két birónak vannak hibái, de azt állitja, hogy 

Leszerelési konferencia. Uilágháboru? 
Február 2-án nyitotta meg Genfben a le- 

szerelési konferenciát Henderson volt angol kül- 
ügyminiszter. A konferencián a földkerekség min- 

den állama képviseltette magát. 
Délután megindult az egyes államok kül- 

dötteinek felvonulása, fél ötkor kezdődött a nagy- 
jelentőségü gyülés, melyen ezerkétszázmillió em- 
ber nevében ezerhétszáz kiküldött vett részt. 

Henderson elnöki megnyitójában hangoz- 
tatta, hogy ez a legnagyobb nemzetközi össze- 
jjövetel a háboru óta és még sohasem volt olyan 
nemzetközi konferencia, amelynek fontosabb cél- 
ját láttuk volna, mint a mainak. Beszéde vé- 
gén a konferencia kilátásaival foglalkozott Hen- 

derson : 
– A világnak leszerelésre van szüksége 

—– mondotta. - A világ le akar szerelni. Ne- 
künk itt most hatalmunkban áll, hogy segitsük 

a jövő történelmet kialakitani. 
A legénység, tüzérség, ágyuk stb. renge- 

tege mögött ott áll az emberiség üdve, a civi- 

lizáció jövője. Az emberiség ettől az értekezlet- 

től elvárja, hogy hozza meg számára a háboru- 
tól való szabadulás biztonságát. 

Henderson beszédét a tanács nagy tetszés- 

sel fogadta. 
A leszerelési konferencia első hete az érte- 

kezlet tanácskozási rendjének megállapitásával 
telt el. 

A leszerelési értekezlet mult szombati tel- 
jes ülése világtüntetés volt a béke és a lefegy- 
verzés mellett. Száztagu női küldöttség jelent 

meg a leszerelési konferencia tagjai előtt és egy 
memorandumot adtak át, amelyet 78 millió nő 
irt alá. A szombati ülés különben a magánpe- 

ticiók benyujtásával telt el és még a napirend 
hivatalos megállapitása sem történt meg. 

A leszerelési világkonferencia megválasz- 
totta 14 alelnökét. A szavazásban 54 állam de- 
legátusa vett részt. Tardieu átadta Henderson- 

nak Franciaország konkrét leszerelési javasla- 
tait, amelyek a légi haderő és nehéz tüzérség 
korlátozására, illetve nemzetközivé tételére és a 

népszövetségi felügyelet alá helyezésére vonat- 
koznak, azzal az előfeltétellel, hogy a világkon- 

ferencián résztvevő összes államok biztonsági 

garanciaegyezményt kötnek határaik kölcsönös 

biztositására. 
A francia leszerelési javaslat öt pontba 

foglalja a francia kormány leszerelésre irányuló 
inditványait. Az első pont a katonai és keres- 

kedelmi légi flották nemzetközivé tételét java- 

solja, népszövetségi felügyelettel. A Népszövet- 
ség bármely állam flottáját felhasználhatná, há- 

boruk megakadályozására. 

meg kell bocsátani ezeket, mert máskülönben 
nincs, aki megőrizze Csikmegye hatalmas va- 

gyont képviselő erdőségeit. - Hát Nagyromá- 
niának nincsen más becsületes embere, csak ez 
a kettő, akikből éppen mi nem kérünk ? Ez az 

egyetlen logikus következtetés, amit e sajtóköz- 
leményekből valaki józan ésszel levonhat. 

Máskülönben szerdán megvolt a Banciu 
ügyész által inditott első rágalmazási per tár- 

gyalása. A vád tárgya egy nyilatkozat volt, 
amelyben dr. Sándory Mihály tanuképpen ki- 
hallgatva azt állitotta, hogy előtte Banciu ügyész 
négyszemközti beszélgetés során kijelentette, 
hogy ő adott utasitást dr. Élthes orvosnak a 

halotti bizonyitványnak szivszélhüdéssel, mint 
halál okával való kitöltésére. - Az ügyet a tör- 
vényszék Dumitrescu-Antonescu tanácsa tár- 

gyalta, védőkül dr. Kolumbán József és Gustav 
Olteanu ügyvédek jelentkeztek. Másfélórás tár- 

gyalás után, melynek rendjén Banciu ügyész 
képviselője, közfeltünést keltve, az elszenvedett 

erkölcsi sérelemért egymillió lejes kártéritést kö- 
vetelt, mig ezzel szemben mi, az okozott költ- 

ségek megtéritése fejében egy lejt követeltünk, 
a törvényszék az ítélethirdetést szombat délre 
halasztotta. 

Dr. Fu Manchu 
A 

A második pontban azt inditványozzák, 
hogy a szárazföldi nehéz tüzérség és a hadiha- 
jók 20 em.-nél nagyobb kaliberű ágyui 10 ezer 
washingtoni tonnánál nagyobb hadihajókon 

népszövetségi felügyelet alá kerüljenek. A har- 
madik pont nemzetközi rendőrség és rohamhad- 
osztály létesitését javasolja béke-megóvó cél- 

zattal. 
A negyedik pont azt a kivánságot juttatja 

kifejezésre, hogy a tüz , méreg-, gáz-, és bak- 

tériumlövedékek használata betiltassékk. 
Az ötödik pont a népszövetségi alapok- 

mányra támaszkodva a béke megszervezésének 
feltételeivel, döntőbiráskodással, nemzetközi ga- 
ranciaszerződéssel foglalkozik a mai európai sta- 
tusquo alapján. 

Washingtoni szenátusi körökben hüvösen 
fogadták a irancia javaslatokat. Az amerikai 
külügyminisztérium részéről elháritották a vá- 
laszadást, azt hangoztatva, hogy Amerikában a 

flotta és a hadsereg felhasználása a kongresszus 

ügykörébe tartozik. 
A londoni Daily Herald felesleges időpo- 

csékolásnak minősiti a Írancia javasiatókkal 

való foglalkozást. 
A leszerelési konfereneia hétfői ülésénmár 

résztvett Brüning német birodalmi kancellár is 

Henderson elnökölt. 
Sir John Si mon angol külügyminiszter 

részletesen kifejtette az angol kormány álláspont- 

ját. Kijelentette, hogy Anglia nem fogadhatja 
el a francia leszerelési tervezetet A lefegyver- 

zés felé vezető ut a harci eszközök teljes ki- 
zárása. Anglia hajlandó szárazföldi és tengeri 

katonáinak létszámát huszonöot százalékkal csök- 

kenteni. Az angol külügyminiszter beszédének 
végén ismét hangsulyozta, hogy Anglia nem fo- 

gadja el a francia leszerelési tervezetet. 

Sir Jon Simont beszédének elhangzása után 
lelkesen megtapsolták. 

A leszerelési konferencia keddi ülésszakán 
Gibson amerikai delegátus kifejtette az Egye- 

sült Államok álláspontját. 
Előterjeszti az amerikai kormány kilenc 

pontból álló leszerelési programját. Ezek a kö- 

vetkezők : 
1. A megállapodási tervezetnek, mint ál- 

talános tárgyalási alapnak elfogadása, minden 
leszerelési javaslat figyelembevételével. 

2. A washingtoni és londoni flottaegyez- 
ményeknek meghosszabbitása, főleg Olaszország 
és Franciaország csatlakozása által. 

3. A flottaegyezményekben megállapitott 
tonnák jegyzőkönyvi könyvvitelének összeál- 

litása. 

4. A tengeralatti naszádok teljes kiküszö- 

bölése. 
5. A polgári lakosság védelme tömegtáma- 

dások ellen. 
6. A gáz- és légiháboruk teljes betiltása. 

7. Különleges korlátozások nehéz ágyukat 
illetőleg. 

8. A hadügyi kiadások leszállitása. 
9. Az országok aktiv fegyverkezési állo- 

mányának leszállitása olyan alapra, amely a 
nemzetvédelemmel összeegyeztethető. 

Gibson amerikai delegátus beszédének el- 
hangzása után 

Brüning német birodalmi kancellár 
emelkedett szólásra. Részletesen kifejtette a né- 
met álláspontot a leszerelés kérdésében. 

—- A világnak erkölcsi kötelessége, hogy 
a leszerelést egyenlő jogok és kötelezettségek 
alapján hajtsák végre. 

A mai kor legfontosabb feladata a teljes 
leszerelés, amely a politikai biztonság és az em- 
beriség haladásának előfeltétele. A nemzetközi 

bizalomnak nem a félelmen, hanem a jóindula- 
ton kell alapulnia. 

Dicsérőleg emlékezik meg Benito Musso- 
liniről, aki a teljes kölcsönösség alapján még a 

teljes leszerelést is elfogadná. Rámutat arra, hogy 
az inség mindenekelőtt Németországot sujtja 
és ennek a jóvátétel az oka. Apellál az összes 
nagyhatalmakhoz, hogy legyen bátorságuk igé- 
reteik beváltására. Kijelenti, hogy számit a ver- 

saillesi szerződésben lefektetett egyenlőség elvé- 
nek betartására és hangoztatja, hogy a német 
nép a saját leszerelése után általános leszere- 
lést vár, amire joga és erkölcsi igénye van. A 

megállapodási tervezetet, mint tárgyalási ala- 
pot elutasitja azzal az indokolással, hogy az 

nem felel meg a kölcsönösség, a szolidaritás el- 
vének. 

Brüning dr. német birodalmi kancellár ezek 
után a konferencia elé terjeszti a német lesze- 

relési tervezetet, amely mindenekelőtt az álta- 
lános leszerelés gyakorlati keresztülvitelét han- 

goztatja. Kijelenti, hogy Németország nem fo- 
gadhatja el a francia leszerelési javaslatot és 
hangoztatja, hogy Németország, mint a Nép- 
szövetség egyenjogu tagja, sikraszáll az általá- 

nos leszerelésért és a biztonság egyenlő mérté- 
két kivánja valamennyi népre. 

A szerdai ülésen Grandi olasz külügy- 
miniszter nagy feltünést keltő beszédet mondott, 

amelyben kifejtette az olasz kormány álláspont- 
ját a leszerelés kérdésében. Élesen birálta a 
francia javaslatot és követelte a fegyverkezési 

egyenlőtlenségek megszüntetését. Felszólitotta a 
nagyhatalmakat, hogy a versaillesi népszövet- 

ségi és locarnói szerződések és egyezményekben 
vállalt kötelezettségeiket hajtsák végre, mert ez 
az egyetlen kivezető ut a helyzetből. A francia 
biztonsági tételt és a francia erőszakpolitikát a 
jövő nagy veszedelmének mondotta. Kifejtette, 

hogy mennyire téves az a felfogás, hogy a ka- 
tonai tulsuly egyenlő a biztonsággal. A konfe- 
rencia feladata az, hogy olyan megoldást talál- 

jon, amely igazán békére vezesen, ne pedig 
olyant, amely igazolja az erőszakot. Ha a kon- 
ferencia tényleg békét akar, ugy be kell látnia, 
hogy ez csupán az igazságon alapulhat. Ha az 
államok folytatják a fegyverkezési versenyt, 

ugy a békének össze kell omlania. Megismételte 
Mussolininek az államok egyenlőtlen joghelyze- 

tének megszüntetésére irányuló követeléseit és 
hangoztatta, hogy a németek lefegyverezése 
csak az általános leszerelés kezdetét jelentheti. 
Végül javaslatokat terjesztett elő, amelyek sze- 
rint be kell szüntetni a tengeralattjáró harcot, 

a sorhajók, a repülőgép-anyahajók épitését. Meg 
kell tiltani a különböző tankok, nehéz ágyuk, 

bombavető-repülőgépek és a vegyi-háboru min- 
den fajtáját, fokozni kell a polgári lakosság vé- 

delmének biztositására szolgáló nemzetközi 

egyezmények garanciáit. Grandi beszédét a kon- 
ferencia tagjainak nagy része viharos tetszéssel 
fogadta. 

Utánna Matsuteira japán delegátus 
mondott meglehetősen gunyos jellegü beszédet. 
Sajnálkozását fejezte ki, hogy a leszerelési kon- 

ferencia idején a távol Keleten annyira zavaros 
a helyzet. Japán őszintén törekszik arra, hogy 

együttmüködjön a leszerelési akció sikere érde- 
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kében és hasonló törekvést kér másoktól i
s. 

A szerdai nap harmadik szónoka Zaleszki 

lengyel külügyminiszter volt, aki burkoltan
 Né- 

metország támadó szándékaira igyekezett
 ráte- 

relni a figyelmet. Bejelentette, hogy a lengye- 

lek mindenben támogatják a francia álláspontot
. 

A csütörtöki ülés első szónoka Heymans 

belga külügyminiszter, részletesen kifejtette a 

boelga álláspontot. Belgiumot a leszerelési kon- 

ferencián kettős cél vezeti: 1. Közremüködni a 

leszerelés érdekében; 2. Őrködni saját közbiz- 

tonsága és területi integritása felett. A nemzet- 

közi katonaság fontosságát hangoztatja és ki- 

jelenti, hogy Belgium csatlakozik a francia ja- 

vaslathoz. 
Heymans után Litvinov orosz külügyi 

népbiztos fejti ki a szovjet álláspontját és az 

általános leszerelésért szállt sikra. 
Litvinov kijelenti, hogy Oroszország haj- 

landó magát alávetni egy általáeos leszerelés- 
nek, amelynek sikeréért a konferencián sikra- 

száll. 

Mig Európában a világ összes hatalmai az 
általános nyomoruságot okozó tulzott fegyver- 
kezés csökkentéséről tárgyalnak, a távol Kele- 
ten Japán azzal az ürüggyel, hogy alattvalóit 
védi, háborut inditott Kina ellen. Borzalmas 
légi támadással megsemmisitette Sanghai kinai 

negyedét, majd hajóágyukkal támogatott táma- 
dásokat inditott a város kinai erőditései ellen. 

Ugyancsak légi támadást intézett Nanking vá- 
rosa ellen is. A légi támadásoknak több ezer 
békés kinai polgár áldozata van. A harcok köz- 
ben a sanghaii nemzetközi területet is több lö- 
vedék érte, miért is az illetékes hatóságok óvást 

emeltek ugy a kinai, mint a japán parancsno- 
koknál. 

A népszövetség a japán-kinai konfliktus 
miatt permanenciában volt és egyik tiltó rende- 
letét a másik után intézte Japánhoz — eddig 
minden eredmény nélkül. Ugy látszik, Japán 
alkalmasnak tartja a viszonyokat arra, hogy 
Mandzsuria után Kinában is szilárdan vethesse 
meg lábát. 

Ámde Kinában idegen, főleg amerikai és 
angol érdekeket is sulyosan sért Japán agresz- 
sziv fellépése és - amennyiben Japán Ame- 

rika és Anglia egyesült követelésének sem fog 
eleget tenni, könnyen kihivhatja a két nagy- 
hatalom retorziós intézkedéseit. S ha figyelembe 
vesszük, hogy Shanghai kikötőjében száznál 
több japán, amerikai, angol s más nemzetiségü 

hadihajó van összpontositva - könnyen elkép- 
zelhetjük a bekövetkező eseményeket. 

A Népszövetség különben a helyszinen 
való vizsgálat megejtésére bizottságot küldött 
ki, mely már is utban van. 

Dr. Fu Manchu 

Müsoros esték Remetén. 

A Remetei Róm. Kath. Népszövetségi ta- 
gozat Szociális szakosztálya olvasókörének far- 
sangi műsoros estélye febr. 6-án lett megtartva, 
mely alkalommal a szinrehozott ,Harang" cimü 
szinmüű grandiézus sikerrel koronázta a kiváló 
mükedvelő gárdát és felejthetetlen emléket ha- 
gyott a műértő közönség lelkében, akik által 
ugyszólván egész Gyergyó közönsége képvi- 
selve volt. 

A minden tekintetben keresztény erkölcsi 
nivón álló darab, melyre minden tulzás és el- 
fogultság nélkül mondhatjuk, hogy a szinmüiro- 

dalom elitjei közé tartozik, brilliáns sikert jut- 
tatott Szabó József igazgató főrendezőnek s egy- 
ben az egyik férfi főszerep alakitójának, aki 

Hernády gépgyáros szerepében mesterien hivta 
életre a munka emberét, a megtestesitett puritán 

becsületességet. A női főszerepben Puskás Mag- 

duska ragadta magához a közönség szünni nem 
akaró tetszését és lelkes ovációját. Puskás Pi- 

Puskás Antal, a szilárd jellemü mérnök, Pus- 
kás Árpád a tipikus huszárfőhadnagy, György 
József Bódi bácsi vitték diadalra Kazalinczki 
irói gondolatát. 

roska Ilka, a bájos menyasszony jelenetében, 

Az epizódszerepekben Kábdebó Hermin 
és Kábdebó Viruka arattak sok tapsot. Kábdebó 
Antal, Kábdebó Gerő, Zsigmond Antal derüs 
jelenetei egészitették ki a darab többi részét. 
Játszottak még Várterész Jakab, Zsigmond 
László és Laczkó Elek, kik szintén jók voltak. 
A sugó Puskás Lajos páratlan ügyességgel tel- 
jesitette föladatát. 

Előadás után reggelig tánc volt. 

A remetei Önkéntes Tüzoltó Egyesület 
fobr. 8-án rendezte müűsorral egybekötött tánc- 
estélyét. Az estélyt a tüzoltó dalárda énekszáma 
nyitotta meg Borbáth József főkántor vezetésé- 
vel, utána következett Csite Károly 3 felvoná- 
sos népszinmüve a ,„Piros alma". Előadták : 
György Antal, Balázs István, László István, 
Balázs Istvánné, Nagy Jánosné, Nagy János, 
Szigeti Margit, Csibi Annuska, Pál Erzsike és 
Barabás Juliska, rendezte László József s végül 
a dalárda záróéneke. Az estély ugy anyagi, mint 
erkölcsi tekintetben várakozáson felül sikerült, 
az estély tiszta jövedelmét a városi munkanél 
küliek kapják. 

Dr. Fu Manchu 

Papák, mamák idefigyelni 
S e strofát jól megjegyezni ! 

Irkát, pennát, kalamárist, 

Ceruzát, radirt s százféle mást is 

Ki Márk bácsi boltjából vesz, 

Annak mozijegye ingyen lesz. 

Ma 2 lej a vásár, holnap 5, majd 3, 

Hol több, hol kevesebb, legyen az én károm, 

60 lej összejön s már a jegyet állom — 

Semmi szánom-bánom. – 

HIREK. 
—– A Gy. S. E. vezetősége mindazoknak, 

akik ugy szereplésükkel, mint segitségükkel 
a febr. 6-án rendezett estélye szép sikeréhez 
hozzájárultak, ezuton is szeretetteljes és hálás 

köszönetet mond. 

– Nagy idők tanuja. Varga Ferenc 
kovácsmester f. hó 10-én Gyergyószentmiklóson 
90 éves korában meghalt. Az elhunyt a magyar 
szabadságharcot mint 6 éves gyermek élte végig. 

Egy negyedszázad előtt meggyengült szemei 
miatt felhagyott mesterségével és azóta Szür 
József könyvkötő mester családjánál talált me- 

leg otthont. A gyergyószentmiklósi Ipartestület 
megalapitásánál tevékeny részt vett. Utolsó 
idejét vallásos elmélkedéssel és imádkozással 

töltötte el. Temetése pénteken ment végbe. Nyu- 
godjék békével. 

—– A képviselők napidijai. A Csiki Lapok 
egyik száriában „A képviselői napidijak leszál- 
litása" cim alatt közlemény jelent meg, hogy 
a képviselőházban javaslatot terjesztett be egy 
képviselő aziránt, hogy a képviselők napidijai 
havi 22 ezer lejre szállittassanak le. Ezzel kap- 

csolatban a következő megbizható információt 
kaptuk : 

A képviselők és szenátorok havi 6000 lej 
fizetést kapnak. Ebből 300 lej adót havonként 
a képviselőház, illetve a szenátus pénztára le- 
von, a globális adót pedig mindenik képviselő 
lakhelyén fizeti. Ezen havi fizetésen kivül a 
parlamenti tagok napi 800 lej napidijat kapnak, 
de csak a parlamenti ülésszakok tartama alatt 
és tekintet nélkül arra, hogy a parlament egy 
napon hány ülést tart. Az évnek azon hónap- 
jaiban, mikor a parlament nincs összehiva, vagy- 
is évenkint 5-7 hónapban, a képviselők és 
szenátorok csupán az 5700 lej havi fizetést kap- 
ják. A napidijakból a Monitorul Oficial cimü 
hivatalos lapra, tüzkárosultak segitésére és egyéb 
adományokra évenkét többször levonások vannak. 

—– Az Orbán Balázs ,Székelyföld leirásá- 
nak" II-ik kiadásához szükséges adatok az 
alábbi községekből még nem érkeztek be : Gyer- 
gyóujfalu, Gy.-Várhegy, Salamás, Bélbor, Holló, 
Borszék, Somlyó, Pálfalva, Csikszentmiklós. 

A felkért urakat tisztelettel kérem szives- 
kedjenek a kivánt adatokat a lehető legrövidebb 
idő alatt beküldeni, mert a „falu monografiák" 
cimüű füzetek összeállitásánál néhány adatot fel 

akarnánk használni s igy már március hónap- 

ban szükségünk lenne reá. v. a. 
- A gyergyói ügyvédi kar, mint hirlik 

korporativ fog résztvenni a Dr. Fu Manchu bün- 

ügyi film előadásain. Ez a film az egész világ 

jogászainak érdeklődését méltán irányitotta maga 

felé. 
— Müsoros estély Kilyénfalván. A kilyén- 

falvi műkedvelő ifjuság, a dalárda f. hó 6-án 

muűüsoros táncestélyt rendezett a következő mü- 

sorral : Népdalegyveleg, énekelte a dalárda Pé- 

ter Árpád dalegyleti karnagy vezetésével, dicsé- 
retreméltóan. Továbbá szinrehozta Gyallai Do- 
mokostól: Uj biró, Mihály szerencséje, A nagy 

csomag, Futó vendégek egy-egy felvonásos tré- 
fás szinmüveket, majd pedig az Öngyilkos cimü 
vig monológot Gabányitól sok derü és taps kö- 

zepette. 

Ez alkalommal szerepelt személyek a kö- 
vetkezők : György Antal, Horváth István, Ko- 
lozsi Bálint, Elekes Péter, Kolozsi Péter, Gál 

Viktó, Czirják Ferenc, Balla Juliska, Kovács 
Ferenc, Szász Antal, Borka Julcsa, Elekes Pé- 
ter, Balla Imre, György Péter, COzirják Márcella 
és Balázs Péter, kik igen ügyesen, rátermett- 
séggel játszották meg szerepeiket. Mindezekben 

sok érdeme van Péter Árpád ig. tanitónak. 
— Szőttesbál Ujfaluban. Az ujfalvi gazda- 

közönség, mint minden farsangon, ugy az idén 
is megtartotta szokásos gazdabálját. A tiszta jö- 
vedelmet a székház javára forditotta a rende- 
zőség. 

—– Táncestély Tekerőpatakon. A tekerő- 
pataki iparosifjuság f. hó 6-án a községháza 
nagytermében jól sikerült táncestélyt rendezett 
saját részére. 

– Szomoru eset Ujfaluban. Hushagyó- 

hétfőn délután nagyon szomoru eset játszódott 
le az ujfalvi legények között. Ugyanis az uj- 

falvi legények két részre oszlanak. A gazdagab- 
bak a székházban szoktak mulatni, mig a sze- 
gényebbek a Molnár-féle teremben. Igy történt, 
hogy a gazdagabbak támadták meg a szegé- 

nyebbeket, akik elkeseredésükben győztek ugyan, 
de ez nagyon szomoru dicsőség mindkét félre 
nézve, hogy egymást nem tudják megérteni. 
Azonban annál szomorubb Bartis Imre soffőr 

esete, akit séta közben az arrafelé rohanó le- 
gények ártatlanul félholtra vertek. A nagy fel- 
fordulásnak a helybeli csendőrség és az ott in- 
spekciózó járásőrmester vetett véget. 

e Uránia mozgó hirei. 

A 13-án és 14-én, szombaton és vasárnap 

k 

vetitésre kerülő 

Dr. Fu Manecehu 

film egy különös, titokzatos világ életéről rántja 
le a leplet. Egy nagystilü kalandor bünöző élete 

pereg le a vásznon, szerepe jut a tőrnek, mé- 
regnek, bombának egyaránt. Izgalmasnál izgal- 

masabb jelenetek, helyzetek váltják egymást 
azon a grandiózus szintéren, mely az exótikus 

kelet most aktuális Sanghaijától a modern Lon- 
don tulkulturált zónájáig terjed. 

A világ legzseniálisabb gonosztevője: Dr. 
Fu Manchu gaztetteit a mai kor legmodernebb 

eszközeinek igénybevételével viszi véghez s az 
angol titkos rendőrség csak megfeszitett, veszé- 
lyes akciók után, az idegfeszitő nyomozás pá- 

ratlan meglepetésein keresztül tudja ártalmat- 
lanná tenni. 

A Paramount filmgyár legjobbjai: Neil 

Hamilton és Warner Oland excellálnak ebben a 
nagysikerű hangos filmben. 

17-én és 18-án, szerdán és csütörtökön : 

A vilnai kémnő 
oftosz-spanyol tárgyu filmdráma fut. Ez a 

hasontárgykörü filmek közül messze kimagaslik 
s a tragikus sorsu, nemrég elhunyt Putty Liának 

reprezentativ legutolsó filmje, melyet a szak- 
körök mint extra slágert tartanak nyilván. A 
tulfütött atmoszféráju, lenyügöző cselekményü 
filmremek szezonunk hétköznapi előadásainak 
egyik kiválósága. 

20-án, és 21 én, szombaton és vasárnap : 

Rango 

dzsungel filmóriás. 
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s akiadó üzlethelyiségek. Reg. Maria-tér 
43.szám alatti mindkét üzlethelyiség azonnal kiadó. 
Értekezni lehet Gereöffy Csanádnál Reg. Fer- 
dinand utca T79. 2- 

* ,A vezetéseni alatt volt „Rella" Kalap- 

szalont átvettem, melyet március elsején kül- 

földi utamról visszatérve a régi helyiségben meg- 

nyitok. Ezen alkalommal hozom a tavaszi és 
nyáridkalapujdonságokat. Szives pártfogást kér : 
2-2 Bernáth Aranka. 

* A Brassói szintársulat értesiti a szár- 
hegyi, ditrói, alfalui, ujfalui és a karcfalvi, 

szenttamási, szentdomokosi n. é. szinházlátogató 
közönséget, hogy a jövő hét folyamán egy-egy 
előadást tart minden községben. Kalmár titkár 
személyesen felkeres mindenkit az előadás nap- 
ján. Szives, pártfogást kér a Szintársulat. 

* Regele Ferdinand-utca 25. házszám alatt 

levő emeletes kőház földszinti részén 1 előszoba, 
4 szoba, fürdőszoba, konyha, kamara, pince és 
kertrészlet, valamint ott egy külön álló épület- 
ben 2 szoba, konyha s kamarából álló lakás 
bérbeadó. Felvilágositást ad : dr. Todor Béla. 

* Régi és mindenfajta értékpapirjainak 

ellenőrzését vállalja a Mediator bankügynökség 
Kézdivásárhely, ahol az Olasz vöröskereszt nye- 
reménykötvényeit készpénzben megvásárolják. 
Gyergyószentmiklósi főmegbizott Lázár Ignác, 

aki községenkint szorgalmas almegbizottakat al- 
kalmaz magas jutalékkal. Nyugdijas nők és 
Mérfiak előnyben részesülnek. 

Csak válaszbélyegel ellátott levelekre vá- 

laszolok. 3- 

SPORT. 
tA Gy. S. E. korcsolyaversenye. 

E hó d4-én, vasárnap délután 4 órakor 

mű lés gyorskoresolyaverseny lesz a helyi jég- 

pályán. 
Versenyszámok : 

1. Gyorskorcsolyázó (6-8éves, 8-10 éves 
vés110—–12 éveségyerekeknek 3 csoportban. 

2. Műkorcsolyaverseny 10-12 éves gye- 

rekeknek. 
83. aMukorcsolyaverseny junior urak részére. 
4. Műkorecsolyaverseny junior hölgyek ré- 

sszére. 
5. Mükoresolyaverseny senior uraki részére. 

6. Páros bemutatók. 
Zenét a helyi székely fuvószenekar -szol- 

A Gy. S. E. műsoros táncestélye. 

A Gyergyószentmiklósi Sport Egylet folyó 
hó 6-án rendezte meg hagyományos farsangi 

műsoros táncestélyét. 
Ez álkalommal Bus Fekete László „Pista 

Néni" eimüű 3 felvonásos vigjátékát adták nelő 

a Gy. S.E. kiváló műkedvelői. 
A darab minden jelenetén meglátszott a 

Dr. Nagy Lajosné fejlett, világvárosokban ki- 

csiszolt müvészi érzéke. Igaz, hogy a Gy. S. E. 
ez alkalommal felvonult mükedvelő gárdája ala- 

posan kiis tett magáért. 
Annyira a helyén volt mindenki, annyira 

ta tehetsége legjavát adta mindenki, hogy az 
egyes szereplők külön-külön méltatása helyett 
bátran nyujthatjuk át elismerésünk pálmaágát 

a Gy. S. E. mükedvelő együttesének. 
Előadás után tánc következett, amit még 

ereggel 9 óra felé is vigan lejtettek a párok. 

Tanitócsaládból származó fiatal, meg- 
bizható kereskedősegéd, vegyeskereskedésbe, 
azonnali belépésre állást keres. Ajánlatok 
„Megbizható" jeligére Valea-Strambá Jud. 
Ciuc küldendők. a2 

Vajda Bözsi 

kölcsönkönyvtárába 
Str. Reg. Berdinand 15. Telefon 15. 

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL. 
Mindazok, kik felejthetetlen Veronka leá- 

nyunk temetésén megjelentek és részvétükkel 
szülői fájdalmunkat bármikép enyhiteni kegye- 
sek voltak, ezuton fogadják hálás köszönetünket. 

Tekerőpatak—Valea-Strámbá, 1932 febr. 6. 
Pallavics József és neje 

kántor-tanitó. 

Primária comunei urbane Gheorgheni. 

No. 198/1932. 

Hirdetmény. 
1932. február 16-án d. e. 10 órakor 

nyilvános árlejtés tartatik a városhá- 
zán zárt, lepecsételt irásbeli ajánlatok- 
kal a városi villanytelep részére szük- 
séges 500 ürméter bükk tüzifa, illetve 
750 ürméter fenyő tüzifa beszerzésére, 
továbbá 2000 szekér léc és 3000 köb- 
méter fürészkorpa szállitására. Bánat- 
pénz az ajánlat értékének 6 százaléka, 
feltételek a városi mérnöki hivatalban 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Primária Comunei Borsec Judetul Mures. 

No. I7/1932. 

Publicatune de licitatie. 
Se aduce la cunostintá publicá cá 

in ziua de 27 Februarie 1932. orele 10 a. m. 
in localul primáriei Comunei Borsec 
judetul Mures, sSe va tinea a doua li- 
citatie publicá cu oferte inchise, pentru 
vánzarea materialului lemnos esentá 
molid din parchetele restante de pádure 
din locul numit ,Bánfy" cu un volum 
de cca 7500 m. c. lemne de comert. 

Licitatia se va tinea in conformi- 
tate cu dispozitiunile art. 88–110 din 
legea contabilitátii publice si a regula- 
mentului pentru Functionarea oficiului 
central de licitatiei, pe lángá aplicarea 
conditiunilor speciale fixate de consi- 
liul comunal dupá intructiunile Sefului 
Ocolului Silvic Joseni, despre care 
amatorii pot lua cunostintá la primária 
comunei Borsec in orele oficiale. 

Pretul dela care incepe licitatia 
este de Lei 50 per m. c. 

Garantia provizorie este de 100, 
din valoarea materialului. 

Supraoferte nu se primesc. 
Se mentioneazá cá in cazul cánd 

licitatia fixatá pe data de mai sus nu 
va avea un rezultat satisfácátor, se va 

n ééé iiti Blm] [BA mi 

tinea o a treia licitatie pentru valori- 
zarea aceluijasi material in ziua de 7 
Martie 1932 la aceasi orá si in acelasi 
loc. 

Borsec, la 9 Februarie 1932. 

Presed. Com Int.: Notar : 
incifrabil. A. Szentpály. 

Rejtvények. 
Jelige : Fejtörő az elme sportja. 

Számrejtvény. 
I Sz. D. 
Fürge kis állatt. 
Nem fiatal. 

Igy tesz az, aki fél. 

A teremtés koronája. 
Megvan ez minden em- 

bernek. 
18. Egy betü az abec elejéről. 

1-20 Jókai egy mondása. 

Egyenletrejtvény. 
II. Sz. D. 

Férfinév 
Szin 

Erőditmény 

Egy történelmi nevezetességü 
erdélyi város. 

Betürejtvény. 
Beküldte: Mihály Frigyes Gyergyó. 
III. IV. 

8, 4, , 
1, 20, 19, 

0, 5, 6, 8, 
11, 12, 7, 10, 

15, 14 c
s
 c
o
 

s
-
 

I
 

ngn 

V. 

12. 989. RA 
Az 6. számban közölt rejtvények holyos 

megfejtése : 

Számrejtvény : Minden este furulyázom so- 
káig. 1 

Betürejtvény : I. Megszerettem, II. Város- 
negyed, IH. Bankok, IV. Kitört a Kina-Japán 
háboru. 

Helyesen fejtette meg: Mihály Frigyes, 
Biró Béla, Székely Erzsike, Gyergyó. 

Billiárd krét: énomdozm 
Márk István 

könyvkereskedésében. 

Ön azt akarja, hogy a gyereke boldog legyen 

Ön azt akarja, hogy a gyereke boldog legyen. 

Én is azt akarom, hogy a gyereke boldog legyen 

s igy ha nálam szerzi be bármily csekély ösz- 

szegüiskolai szükségletét, arról bont adok neki, 

melyeknek 60 leus végösszege után egy in- 

: gyen mozijegy jár. 

Ön is T s talán 

A gyerek megtanul gazdálkodni. 

A gyerek gyüjti a bont s rendet tart. 

A gyerek nem nyügösködik Önnek a moziért. 
A gyerek szórakozása Önnek nem 1kerüűl pénzóbe. 

A gyerek boldog lesz! : 

MARK ISTVAÁN 
könyv- és parirboltja is. 

A jegyek csakis az iskolai hatóság által engedélyezett előadásokra érvényesek. 

Sándory Mihály könyvnyomdája Ghoeorgheni-Gyergyószontmiklóson. 


